
－ 1 － 
 

第７４９回むつ市教育委員会 会議録 

１ 開会及び閉

会に関する

事項 

令和５年２月１６日（木） １３：００ ～ １３：４５ 
むつ市本庁舎 第４会議室 

２ 出席委員及

び欠席委員

の氏名 

【出席】 教 育 長  阿 部 謙 一 

委   員  田 中 志 昌 

委   員  納 谷 順 子 
 委   員  黒 木 和 之 

     委   員  長 岡 俊 成 

３ 説明のため

に出席した

者の職及び

氏名 

教育部長 伊藤 大治郎      政策推進監生涯学習課長事務取扱 鷲岳 彰丸 
総務課長 工藤 大介       副理事学校教育課長 祐川 達也 
副理事図書館長 櫻井 忍     地域文化・スポーツクラブ設立準備室長 畑山 勝 
中央公民館長 木村 善弘     川内公民館長 金浜 達也 
大畑公民館長 二本栁 茂      脇野沢公民館長 山崎 拓也 
 
【事務局】 
総務課主幹 渡部和美 総務課主幹 新田 剛 総務課主任 関 元徳 

４ 委員又は教

育長等の報

告 

なし 

５ 議題及び議

事に関する

事項 
 

教育長 
 
 
 
 
 
 
 
 

教育長 
 
 

教育部長 
 

教育長 

 
 
 
 
 それでは、ただいまから第７４９回むつ市教育委員会を開会いたします。 
 会議録の署名についてですが、今回は黒木委員にお願いしたいと思います。よ

ろしくお願いいたします。 
本日は、議案が４件、報告が１件となっております。それでは、早速議事に入

りたいと思います。 
 
●議案第１号 

「令和５年度むつ市教育予算案」（総務課） 

 
 まずは、議案第１号 令和５年度むつ市教育予算案について事務局から説明を

お願いします。 
 
（資料説明） 
 
ただいま事務局から説明がございましたけれども、この件につきまして委員の
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田中委員 
 
 
 

地域文化・スポーツクラブ設立準備室長 
 
 
 
 

教育部長 
 
 
 
 

田中委員 
 

黒木委員 
 
 
 

教育部長 
 
 

黒木委員 
 
 
 
 

教育部長 
 
 
 
 
 

政策推進監生涯学習課長事務取扱  
 
 

黒木委員 

皆様からご意見、ご質問等ありましたらよろしくお願いします。 
 
 地域文化・スポーツクラブ推進事業に係る経費が１億５，９００万円という高

額なのですが、これは来年度のみの話になるのか、継続的に計上されるものなの

かを教えてください。 
 
 来年度予算の主なものとしては送迎費となっております。クラブに加入する全

員が乗車する想定のため、今後費用に関しては乗車人数等により縮小になると考

えていますが、スポーツクラブの増加に伴い移動も増加する可能性がありますの

で、今後も同額程度で推移するものと見込んであります。 
 
 令和５年度については、委託してバスを運行するということで、予算取りをし

ております。その他、人件費についても大きな額を占めています。 
 今後につきましては、自前のバス購入等も含めて様々な工夫を凝らして継続し

た取組みとしていけるよう対応をしていきたいと考えています。 
 
 継続することが重要だと思いますので質問しました。 
 
 埋蔵文化財発掘調査事業についてですが、開発予定地で事前に遺跡と推定され

る物が埋まってないかどうか調査するとのことですが、仮に、何らかの遺跡が発

見された場合どうなるのでしょうか。 
 
 事前に何か所か試掘をしまして、遺跡の有無等の確認を実施し、状況を確認す

ることになります。 
 
 埋蔵文化財保護法による埋蔵文化財包蔵地以外から何かしらの遺物が発見さ

れた場合はどうなるのでしょうか。 
 また、調査して遺物が発見された場合に、その後どのような対応が生じるのか

を確認したいと思います。 
 
 埋蔵文化財包蔵地以外から遺物が発見された場合は、重要性によって取り扱い

も変化するものと思います。重要なものであれば、保存に努める必要が生じると

言うことです。 
また、軽微なものに関しては記録を残した上で、工事等を継続するということ

になろうかと思います。 
 
 遺物が発見された際の調査経費についてですが、そちらは当該土地を保有して

いる者、工事を実施している者が負担することとなります。 
 
 それは、土地の所有者が気の毒過ぎるように感じられます。 



－ 3 － 
 

 
 
 
 
 

教育長 
 
 

黒木委員 
 
 
 
 

総務課長 
 
 
 
 
 

教育長 
 

黒木委員 
 

教育長 
 
 
 

教育長 
 
 
 
 

教育長 
 

総務課長 
 

教育長 
 
 
 

 仮に、その対応なのであれば、遺物が発見された場合であっても「黙っていよ

う」という思いが働いてしまうのではないかと危惧しております。 
 埋蔵文化財は市の経済を潤す資源となり得ますので、しっかり確保をしておく

必要があると考えます。 
 
 埋蔵文化財に関する質問については、事務局側で内容を精査させていただき、

改めて回答させていただきたいと思います。 
 
 小学校費及び中学校費が今年度と比較し、大幅に減少していますが、教育費の

総額では大きく増加しています。これは、（仮称）むつ市防災食育センター建設

事業に圧迫され、教育関係に配分する予算が減少したように見えるのですが、学

校に問題は生じないのでしょうか。 
 
 小学校費及び中学校費が今年度と比較し、大幅に減少している理由についてで

すが、小学校費についてはＧＩＧＡスクールに係る端末の整備が本年度をもって

終了したため、大きく減少しております。中学校費に関しては本年度に大規模改

修工事を複数実施しており、来年度に関しては今年度程工事が予定されていない

ことから、予算規模が縮小しております。 
 
 決して実施したい事業を我慢しているということではありません。 
 
 安心しました。 
 
その他皆さまから何かございませんか。 

 
（なし。） 
 
それでは、議案第１号については意見なしとさせていただきます。 

 
●議案第２号 

「教育財産の廃止について」（総務課） 

 
 次に、議案第２号 教育財産の廃止について事務局から説明をお願いします。 
 
（資料説明） 
 
ただいま事務局から説明がございましたけれども、この件につきまして委員の

皆様からご意見、ご質問等ありましたらよろしくお願いします。 
 
（なし。） 
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教育長 
 
 
 
 
 

教育長 
 

総務課長 
 

教育長 
 
 
 
 

教育長 
 
 
 
 
 

教育長 
 
 

政策推進監生涯学習課長事務取扱  
 

教育長 
 
 
 
 

教育長 
 
 
 
 
 
 

教育長 
 

それでは、ご異議がありませんので、議案第２号は原案のとおりとさせていた

だきます。 
 
●議案第３号 

「教育財産の廃止について」（総務課） 

 
 次に、議案第３号 教育財産の廃止について事務局から説明をお願いします。 
 
（資料説明） 
 
ただいま事務局から説明がございましたけれども、この件につきまして委員の

皆様からご意見、ご質問等ありましたらよろしくお願いします。 
 
（なし。） 
 
それでは、ご異議がありませんので、議案第３号は原案のとおりとさせていた

だきます。 
 
●議案第４号 

「むつ市下北自然の家条例施行規則の一部を改正する規則」（生涯学習課） 

 
 次に、議案第４号 むつ市下北自然の家条例施行規則の一部を改正する規則に

ついて事務局から説明をお願いします。 
 
（資料説明） 
 
ただいま事務局から説明がございましたけれども、この件につきまして委員の

皆様からご意見、ご質問等ありましたらよろしくお願いします。 
 
（なし。） 
 
それでは、ご異議がありませんので、議案第４号は原案のとおりとさせていた

だきます。 
 
●事務局からの報告事項 

１．「天然記念物下北半島のサルおよびサル生息北限地の現状変更（道路復 

旧）許可申請について」（生涯学習課） 

 
報告第１号 天然記念物下北半島のサルおよびサル生息北限地の現状変更（道

路復旧）許可申請についてについて事務局から説明をお願いします。 
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政策推進監生涯学習課長事務取扱 
 

教育長 
 
 
 
 

教育長 
 
 

学校教育課長 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（資料説明） 
 
ただいま事務局から説明がございましたけれども、この件につきまして委員の

皆様からご意見、ご質問等ありましたらよろしくお願いします。 
 
（なし） 

 
それでは、この件は以上といたします。 

 
２．「学力に関する取組みについて」（学校教育課） 
 前回の会議において、黒木委員からご指摘がありました学習状況調査の結果に

ついてですが、これまで本市では児童生徒の思考力、判断力、表現力に、課題が

あったことから、その部分の育成に努めてきましたが、今回の結果については、

その成果が結果として現れないうちに、知識、技能の定着に課題が生じたもので

あると考えています。 
現在、デジタル教材の活用により、基礎、基本の徹底に努めており、危機感を

持って知識、技能と思考力等の定着、育成に努め学力の向上を目指していきたい

と考えています。 
次に、長岡委員からのご指摘のありました、メディアとの接触時間に係る問題、

体験活動等の充実についてですが、子供たちの望ましい成長のためには保護者や

地域の理解協力が不可欠であることから目指す方向性の共有やご指摘がありま

したメディアとの接触に関する取り組み等に共同歩調で対応するとともに、これ

まで以上に市連Ｐとの情報共有に努め、共同指導体制を構築したいと考えていま

す。 
また、自己肯定感ということについてもご指摘をいただきましたので、ジオパ

ークを活用した学習活動や体験活動等の充実により自己肯定感が高められるよ

うに努めていきたいと考えています。 
最後に、田中委員の学力調査結果の分析についてですが、既に各学校に対して

望ましい授業のあり方、取り組み方について指導資料を配付し、対応に取り組ん

でおります。併せて、等しく身につけるべき内容をデジタル教材で示し、定着強

化を依頼しています。 
全国又は県の学習状況調査の対象学年には、定着が不十分であった内容を示

し、その定着を図っています。 
また、全学年に対して市の学力調査等で落ち込みが見られる内容を示して定着

に向けた努力を促しています。 
現在導入しているデジタル教材は、基礎の定着に適したもので活用により成就

感と確かな学力を身につけさせることができると考えています。 
また、デジタル教材の活用状況は、市教委が確認できるので、その把握に努め

るとともに、児童生徒や教員に実施したアンケート結果の分析を指導に役立てて

いきたいと考えています。 
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田中委員 
 
 
 
 
 
 

学校教育課長 
 
 
 
 
 

教育長 
 
 
 
 
 
 
 
 

教育長 
 
 
 

教育長 
 

総務課主任 
 

教育長 

また、来年度は市教委が作成して採点、個票の配付まで行う算数・数学のテス

トを実施予定しています。個人内評価に基づく達成感を伴った基礎の定着を実現

し、学校の負担軽減と全体の学力向上に努めることとしております。 
 
 具体の対応は大変よく分かりました。 
 学習状況調査等の結果は全て平均点であるため、平均点を上げたいという命題

であれば、正規分布を正しく認識し、どこにアプローチすれば平均点が上がるか

というような具体的な方策が考えられると思います。 
また、平均点を上げたいのか、子ども達の学力を上げたいのかでアプローチの

仕方が変わると思うのですがどうでしょうか。 
  
 現在のむつ市の状況は、正規分布と比較した際に、下の子が多い現状が見受け

られることから、基礎、基本の部分の定着に課題があると考えていますので、例

えば今年度実施した各種テストについては、落ち込みが見られる問題と対策案を

示して各学校に取り組んでいただいて、まず知識、技能の習得に力を入れていか

なければならないと考えています。 
 
 平均を上げることを目的としているのか、子ども達の学力を上げることを目的

としているのかという部分につきましては、これは当然子供たちの学力を上げる

事を目的としています。 
学校は集団活動を通して子ども達 1 人 1 人を育てる場所です。子ども達が育

たなければ意味がありません。結果として皆の力が伸びれば、平均点も上がる。

そのように我々は考えています。 
 
●その他 

 

 その他、委員の皆様からご意見ございませんか。 

 
（なし） 

 
それでは、最後に事務局からお願いします。 
 
（事務連絡） 
 
それでは、以上で本会議は終了させていただきます。 

６ 議決事項 議案第１号 ・・・令和５年度むつ市一般会計予算案について 意見なし 

議案第２号 ・・・教育財産の廃止について 原案のとおり可決 

議案第３号 ・・・教育財産の廃止について 原案のとおり可決 

議案第４号 ・・・むつ市下北自然の家条例施行規則の一部を改正する規則 

                           原案のとおり可決 
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７ その他会議

において必

要と認めた

事項  

 

８ 会議録署名 上記の決議内容について明確にするため、むつ市教育委員会会議規則第２４条

の規定により署名する。 
 
令和５年３月１６日 
 
教育委員会教育長       阿  部  謙  一      
 
 
会議録署名委員        黒  木  和  之      
 
会議録作成者 

総務課長         工  藤  大  介      
 

 


